



К 60-ЛЕТИЮ ГЕРАРДО НЬОЛИ

6 декабря 1997 г. исполняется 60 лет одному из крупнейших современных иранистов Герардо Ньоли.

Г. Ньоли родился 6 декабря 1937 года в Риме, в знатной семье. Еще в школьные годы проявив интерес к древней истории, он в 1956 г. поступил в Римский университет на факультет искусствоведения и философии. Больше всего его интересовали история иудаизма и гностицизма, а также зороастрийское и манихейское вероучения. За время обучения в университете он сумел овладеть ивритом, арамейским, южноаравийским, авестийским, древнеперсидским и среднеперсидским языками и занимался главным образом древней историей семитского и иранского мира, однако постепенно в область его интересов попали также Средняя Азия и Аравия I тыс. до н.э. – I тыс. н.э. Среди учителей Г. Ньоли были крупнейшие ученые: семитскими штудиями руководил Сабатино Москати, а иранскими – Антонио Пальяррино и Алессандро Баусани, а чуть позднее Джорджио Леви и, наконец, знаменитый Джузеппе Туччи.

В 1962 г. Г. Ньоли окончил университет *cum laude* и под руководством Д. Туччи, а также Марио Буссалли написал свое первое большое исследование «Иранские и индийские элементы в религии и пантеоне кушанских монет. Историко-религиозное и иконографическое исследование». Сейчас Г. Ньоли – автор около 300 научных работ, опубликованных во многих странах. Среди них наиболее заметны: «Иудео-персидские надписи Гура (Афганистан)» (1964), «Историческое исследование о древнем Систане» (1967), «Религиозная политика и концепция царственности при Сасанидах» (1971), «Религиозная политика и концепция царской власти при Ахеменидах» (1974), «К исследованию Арда Вираз Намак» (1979), «Время Зороастра и его родина» (1980); «От Зороастра до Мани. Четыре лекции в Коллеж де Франс» (1985), «Иранская идея» (1989), «Иран как религиозное понятие в маздеизме» (1993), «Шакаб аль-Монасса – каталог южно-аравийских надписей. Часть II» (1993).

Г. Ньоли много сил отдает преподаванию. Сразу после окончания университета он читал курс истории Ирана и Индии в Римском университете на кафедре истории искусства Индии и Средней Азии (1962–1963), позднее преподавал на кафедре иранских языков и литератур (1963–1965) и на кафедре истории религии Ирана и Средней Азии (1965–1968). Одновременно, в 1965 г. Г. Ньоли стал профессором Восточного института при Неаполитанском университете (где постоянно преподавал до 1993 г. на кафедре иранских языков и литератур и кафедре иранской филологии), а с 1993 г. – профессором истории религии Ирана и Средней Азии на факультете искусствоведения и философии Римского университета «La Sapienza».

Один из крупнейших в мире специалистов по истории и филологии Ирана и иранского мира в древности и раннем средневековье, а также по древним религиям Ирана, Средней Азии и Индии, человек поразительной эрудиции, Г. Ньоли обладает блестящим талантом подачи материала, в котором глубина сочетается с ясностью и классической простотой изложения. Его метод работы характеризуется тонким, взвешенным сочетанием филологического, историко-культурного и археологического подходов.

Высокая оценка работ профессора Герардо Ньюли мировым научным сообществом выразилась в его избрании почетным членом ряда национальных и международных академий, среди которых Европейская Академия в Лондоне и Туринская Академия наук, а также престижнейших научных обществ, в частности Азиатского общества (Париж). В 1994 г. профессор Ньюли был избран иностранным членом Российской Академии наук. На протяжении нескольких лет (1981–1983) Г. Ньюли был председателем Правления Европейского иранологического общества, а в 1970–1979 гг. – ректором одного из авторитетнейших востоковедных центров в Европе – Восточного института при Неаполитанском университете. Кроме того, Г. Ньюли – постоянный член Редакционного Совета международной «Иранской энциклопедии», издаваемой Э. Яршатером в Нью-Йорке и объединяющей все лучшие силы мировой иранистики.

Уже много лет Герардо Ньюли является бессменным Президентом всемирно известного Итальянского института Среднего и Дальнего Востока (IsMEO, Рим), недавно переименованного в Институт Африки и Востока (IsIAO). Под руководством Г. Ньюли осуществляется ряд крупных археологических и востоковедных проектов, связанных в том числе и с исследованием древностей на территории бывшего СССР (прежде всего России и Туркменистана).

Коллеги и друзья в России и странах СНГ тепло поздравляют Герардо Ньюли с юбилеем и искренне желают ему здоровья и дальнейших творческих успехов.

*Редколлегия и Редакционный Совет
«Вестника древней истории»*